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ЗАЛЕЖНІСТЬ БІОМЕТРИЧНИХ ПОКАЗНИКІВ CALLUNA 
VULGARIS (L.) HULL (ERICACEAE JUSS.) ВІД ВМІСТУ 
ОБМІННОГО КАЛІЮ В ҐРУНТАХ ПРАВОБЕРЕЖНОГО 
ПОЛІССЯ УКРАЇНИ          

Стаття присвячена значенню і використанню біометрії у вивченні флори Полісся. Шляхом 
експериментальних досліджень з’ясовано біометричні показники Calluna vulgaris (L.) Hull, в 
результаті чого встановлено оптимальну кількість вмісту обмінного калію для зростання 
даного виду. Експеримент проведено на території масового поширення виду ― 
Правобережному Поліссі України. Окреслено перспективи розробки цього питання у контексті 
використання харчових, декоративних та лікарських властивостей досліджуваної рослини. 
Результати дослідження є оригінальними та необхідними для мотивації збереження 
генетичного біорізноманіття виду.  
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Біометрія — це сукупність математичних методів, які застосовуються у біології та залучені 
головним чином з галузі математичної статистики і теорії вірогідності. Найтісніше ця наука 
пов’язана із математичною статистикою, висновками якої вона користується, оскільки виникла 
із потреб біології [10].  

Натомість, сучасна біометрія — це розділ біології, метою якого є проведення 
спостережень та статистична обробка їх результатів; прикладна наука, яка досліджує конкретні 
біологічні об’єкти із застосуванням математичних методів. Якщо дослідження проводять із 
використанням обрахунку або вимірювання, застосування біометрії є обов’язковим. 
Нехтування її методами або неправильне їх застосування призводить до невиправданих затрат 
праці та часу [11]. 

Біометрія як відносно самостійна наукова дисципліна сформувалася у другій половині 
ХІХ ст. Проте її витоки сягають більш раннього періоду в історії природознавства: до того 
часу, коли вимірювання біологічних об’єктів стали розглядати як метод наукового пізнання. В 
історії цього напряму науки можна виділити кілька періодів або етапів [1].  

Вивчення флори Полісся Правобережної України почалося в кінці ХІХ століття. 
Дослідженню цього фізико-географічного регіону багато уваги приділили видатні 
природознавці: географ та ґрунтознавець В.В. Докучаєв, геологи І.В. Мушкетов, 
П.А. Тутковський, кліматолог О.І. Воєйков, географ і ботанік Г.І. Танфільєв, географ Л.С. Берг, 
ботаніки А.С. Рогович, В.В. Монтрезор, І.К. Пачоський, В.В. Пашкевич, О.В. Фомін та ін. 
Особливо інтенсивно Українське Полісся вивчають в наш час. Великий вклад у це внесли вчені 
Київського національного університету ім. Тараса Шевченка, Інституту зоології 
ім. І.Ф. Шмальгаузена, Інституту ботаніки ім. М.Г. Холодного НАН України.  
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Calluna vulgaris росте на сухих і вогких, бідних на вапно, піщаних ґрунтах, частіше в 
соснових і мішаних лісах, на галявинах, сухих горбах, на лісових луках, при дорогах [7]. 
Рослина світлолюбна, олігомезотроф, мезофіт. Народні назви: вереск, вересінь, підбрусничник 
тощо. У флорі Правобережного Полісся України верес утворює значні за площею зарості, які 
ще називають вересовищами або вересовими пустошами. Рослина декоративна з ранньої весни 
до пізньої осені. Його можна вирощувати на клумбах, кам’янистих гірках, в парках і садах [8]. 
У вересу навіть у зимові відлиги відбувається процес фотосинтезу. Завдяки наявності 
вічнозелених листків і мікоризи Calluna vulgaris накопичує значну органічну масу, добре 
продукує насіння та має високу нектаропродуктивність. На вересових згарищах урожаї 
набагато вищі, оскільки ґрунт збагачувався калієм, фосфором, кальцієм, які у великій кількості 
містяться у вересовій золі. На Поліссі вересовища надзвичайно інтенсивно використовуються 
для випасання худоби, особливо в холодний період року. Вміст калію в рослині становить 
0,9%. Він надходить у рослину у вигляді йону К+. Фізіологічну роль калію на сьогодні не 
можна вважати повністю вивченою. калій не входить до жодної органічної сполуки. Більша 
його частина (70%) у клітині знаходиться у вільній іонній формі та легко вивільняється 
холодною водою, інші 30% знаходяться в адсорбованому стані. калій знижує в’язкість 
цитоплазми, підвищує її оводненість. Ця особливість дії калію виявляється в тому, що в його 
солях плазмоліз має випуклу форму, протоплазма легко відстає від клітинної оболонки. калій 
активує роботу багатьох ферментних систем, наприклад фермент, який каталізує 
фосфорилювання цукрів, ― гексокіназу, ферменти, які каталізують перенесення фосфорної 
кислоти з пірувата на АДФ (піруваткіназа), а також ферменти, які беруть участь в утворенні 
АТФ у процесі окисленого фосфорилювання. У зв’язку з цим, за даними Е.І. Вискребенцевої, 
при нестачі калію різко зменшується вміст макроергічних фосфатів. калій активує і ряд 
ферментів циклу Кребса. Деякі ферменти, які беруть участь у синтезі білка, потребують для 
своєї дії присутності калію. Незважаючи на необхідність калію для прояву активності ряду 
ферментів, механізм цієї активації до нашого часу розкритий не повністю. Нестача калію 
затримує транспорт сахарози по флоемі. Вплив калію на переміщення органічних речовин за 
гіпотезою Спаннера проявляється завдяки утворенню градієнта електричного потенціалу на 
ситовидних пластинках, який виникає при циркуляції калію між ситовидною трубкою і 
супроводжуючими клітинами. Відкриття продихів на світлі пов’язане з накопиченням у 
замикаючих клітинах йонів калію [11]. 

Визначення біометричних даних рослин в її природніх умовах є важливим аспектом для 
вивчення морфології, біогеоценології та екології досліджуваних видів.  
Матеріал і методи досліджень 
У процесі дослідження використано 12 зразків ґрунту, взятих із прикореневого шару ґрунту на 
глибині 5-10 сантиметрів триразовою пробою. На основі сортування за зростанням вмісту 
обмінного калію (К2О) побудовано графіки, що ілюструють біометричні показники вересу 
звичайного для кожного зразку (горизонтальна вісь графіків). Для проведення досліду взято 
зразки ґрунту лісів Правобережного Полісся України на місцях масового поширення Calluna 
vulgaris (L.) Hull. Аналізи виконані в лабораторії агроекології і аналітичних досліджень ННЦ 
” Інститут землеробства НААН” за загальноприйнятими методами. Згідно ДСТУ 4362:2004 
«Якість ґрунту. Показники родючості ґрунтів» проаналізовано насиченість ґрунту поживними 
речовинами. Кількість обмінного калію визначено за Кірсановим у мг/100 г повітряно сухого 
ґрунту. Для отримання біометричних показників було зібрано гербарні зразки Calluna vulgaris 
на досліджуваній території та заміряно по 100 варіант для кожного критерію для вирахування 
середнього арифметичного за методикою Г.Ф. Лакіна [6]. 
 

Результати досліджень та їх обговорення 
Шляхом експериментальних досліджень нами встановлена залежність біометричних 
показників Calluna vulgaris від вмісту сполук калію в ґрунтах Правобережного Полісся 
України. Графік залежності висоти надземної частини рослини від зростання вмісту обмінного 
калію в ґрунті свідчить про те, що кількість К2О для продуктивного зростання та успішної 
вегетації рослини повинна не перевищувати 6,7 мг/100 г повітряно сухого ґрунту (рис. 1), при 
збільшенні вмісту калію спостерігається тенденція до нижчого зросту кущиків.  
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Рис. 1. Залежність висоти надземної частини Calluna vulgaris від зростання вмісту 
К2О в ґрунтах Правобережного Полісся України 

Для росту листків сприятливий діапазон вмісту калію виявлено в межах від 2,7 до 
7,1 мг/100 г повітряно сухого ґрунту (рис. 2). Причому розміри довжини листків коливаються у 
невеликому діапазоні, що становить певні труднощі для визначення оптимального вмісту 
досліджуваної речовини.  
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Рис. 2. Залежність довжини листків Calluna vulgaris від зростання вмісту К2О в 
ґрунтах Правобережного Полісся України 
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Дослідження ширини листків Calluna vulgaris свідчать про діапазон сприятливого вмісту 
калію 6,7-8,2 мг/100 г повітряно сухого ґрунту (рис. 3). До того ж слід відмітити, що вміст 
калію у ґрунті очевидно не впливає на формування молодих листків. Вплив вмісту даної 
речовини чітко прослідковується лише під час формування листків на минулорічних гілках 
кущиків вересу звичайного. 
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Рис. 3. Залежність ширини листків Calluna vulgaris від зростання вмісту К2Ов 
ґрунтах Правобережного Полісся України 

 
За умов зростання вмісту досліджуваного хімічного елементу в ґрунті виявлено наступні 

результати: найбільші розміри ширини квіток спостерігаються при 6,7-8,6 мг обмінного калію 
на 100 г повітряно сухого ґрунту (рис. 4), за межами цього діапазону показники нижчі. Висота 
квітки (довжина маточки) краще формується при К2О в кількості від 4,4 до 7,1 мг/100 г 
повітряно сухого ґрунту. Очевидно, що найбільш сприятливим для біометричних показників 
вересу звичайного є вміст обмінного калію у кількості від 6,7 до 7,1 мг/100 г повітряно сухого 
ґрунту.  
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Рис. 4. Залежність розмірів квіток Calluna vulgaris від зростання вмісту К2О в 
ґрунтах Правобережного Полісся України 

Найбільша кількість квіток у гронах вересу помічена при найменшій серед виявлених 
даних вмісту обмінного калію 2,7 мг/кг ґрунту (рис. 5). Зі збільшенням вмісту К2О у ґрунті 
кількість квіток у суцвітті зменшуються, тобто досліджувані велични обернено пропорційні. Ці 
відомості є важливими для вирощування рослин з метою бортництва. 
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Рис. 5. Залежність кількості квіток у гронах Calluna vulgaris від зростання вмісту 
К2О в ґрунтах Правобережного Полісся України 

Графік (рис. 6) демонструє, що за умови вмісту обмінного калію до 6,7 мг/100 г 
повітряно сухого ґрунту коробочки досягають більших розмірів. Плід Calluna vulgaris (L.) Hull 
має дрібні розміри, тому дослідження є важливими для використання рослини з метою 
культивування. 
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Рис. 6. Залежність діаметру коробочки Calluna vulgaris від зростання вмісту К2О в 
ґрунтах Правобережного Полісся України 

З огляду на попередні дослідження вміст обмінного калію не повинен первищувати 
6,7 мг/100 г повітряно сухого ґрунту для Calluna vulgaris.  

Головна причина зникнення вересовищ — це штучне створення лісових культур на їх 
місці [4]. Шарон Ган (1997) вказує, що збереження вересових галявин (пустошей) є 
пріоритетом в охороні природи Великобританії, адже  збереглася лише шоста частина від 
вересовищ, які зростали  дотепер у цій країні [2]. Ще в свій час Г. Вальтер (1982) застерігав, що 
землі, які не дають достатнього доходу або використовуються екстенсивно, швидко зникають. 
До таких земель автор відносив болота і пустоші. Причому Вальтер відмічав, що часто 
абсолютна охорона територій, які використовуються екстенсивно, нерідко приводить до прямо 
протилежних результатів. Для збереження біорізноманіття необхідні знання екологічних 
особливостей виду і глибоке розуміння функціонування екосистем у цілому [3]. Для 
збереження або відновлення вересовищ західні фахівці рекомендують продовжити відновлення 
попереднього традиційного використання території, хоча при цьому допускаються і різні 
варіанти, необхідні для збереження біорозмаїття пустоші. Парадоксально, але для 
довготривалого існування вересовищ необхідні такі умови: бідність ґрунту на мінеральні 
елементи, пошкодження пожежами і фітофагами. При цьому найбільш оптимальний варіант 
для збереження вересової пустоші — проведення мозаїчного випалювання, яке дає кращі 
результати, ніж суцільне разове випалювання на значній площі або збереження тривалий час 
вересовища у невипаленому стані.  

Висновки 
1. Оптимальна кількість К2О для продуктивного зростання та успішної вегетації Calluna 

vulgaris (L.) Hull встановлена у межах до 6,7 мг/100 г повітряно сухого ґрунту. 
2. Сприятливий діапазон вмісту К2О для збільшення розмірів листків — 6,7-7,1 мг/100 г 

повітряно сухого ґрунту.  
3. Найбільші розміри квіток та суцвіть спостерігаються у межах від 6,7 до 8,6 мг 

К2О/100 г повітряно сухого ґрунту. Коробочки вересу звичайного досягають найбільших 
розмірів за мінімальної кількості К2О. 

4. Результати дослідження можуть бути корисні у бортництві, сільському господарстві, 
лісівництві, декоративному садівництві та медицині. 
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ЗАВИСИМОСТЬ БИОМЕТРИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ CALLUNA VULGARIS (L.) HULL 
(ERICACEAE JUSS.) ОТ СОДЕРЖАНИЯ ОБМЕННОГО КАЛИЯ В ПОЧВЕ 
ПРАВОБЕРЕЖНОГО ПОЛЕСЬЯ УКРАИНЫ 

В статье приведены значение и использование биометрии в прикладной ботанике. Путем 
экспериментальных исследований выяснено биометрические показатели Calluna vulgaris (L.) 
Hull, благодаря чему установлено оптимальное количество содержания обменного калия для 
роста данного вида. Эксперимент проведен на территории массового распространения вида ― 
Правобережном Полесье Украины. Определены перспективы разработки данной темы в 
контексте использования пищевых, декоративных и лекарственных свойств исследуемой 
растения. Результаты исследования являются оригинальными и необходимыми для мотивации 
сохранения генетического биоразнообразия вида. 

Ключевые слова: биометрия, Calluna vulgaris (L.) Hull, обменный калий, Правобережное Полесье 
Украины 
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DEPENDENCE THE BIOMETRIC INDICATORS OF CALLUNA VULGARIS (L.) HULL 
(ERICACEAE JUSS.) ON THE CONTENT OF EXCHANGEABLE POTASSIUM IN SOILS IN 
THE RIGHTBANK POLISSYA OF UKRAINE 

The article states the importance and use of biometrics in applied botany. Through experimental 
studies found biometric indicators Calluna vulgaris (L.) Hull, so set the optimum number of 
exchangeable potassium content for the growth of this species. The experiment was conducted in the 
mass distribution of species in the Rightbank Polissya of Ukraine. Outlined the prospects of 
development of this theme in the context of food, ornamental and medicinal properties of the plant. 
The results are original and motivation necessary for maintaining genetic of species. 

Keywords: biometrics, Calluna vulgaris (L.) Hull, exchangeable potassium, Rightbank Polissya of Ukraine 
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